

Т. В. Костюченко, П. П. Табатадзе,
студенты I курса Института бизнеса БГУ
Научный руководитель:
кандидат экономических наук, доцент
О. В. Авдей

ПРОБЛЕМЫ НЕРАВЕНСТВА В РАСПРЕДЕЛЕНИИ ДОХОДОВ НАСЕЛЕНИЯ

В последние десятилетия вопрос неравенства в распределении доходов приобрел новую остроту на глобальном уровне. Эта проблема затрагивает как развитые, так и развивающиеся страны, порождая серьезные социальные и экономические последствия. Неравенство влияет на экономический рост, социальную стабильность и качество жизни населения. В данной работе рассматриваются основные теоретические аспекты неравенства, используются показатели для его измерения, а также анализируются примеры из различных стран с целью выявления эффективных стратегий решения этой проблемы.

Рост неравенства в распределении доходов в мире стал выраженным трендом последних десятилетий, привлекая внимание международных организаций, таких как Всемирный банк и Организация экономического сотрудничества и развития (ОЭСР). Эти организации собирают и анализируют данные по множеству стран, чтобы оценить уровень и динамику неравенства на глобальном уровне. Основным показателем, используемым в этих исследованиях, является коэффициент Джини, который является мерой неравенства доходов или богатства внутри нации.

Коэффициент Джини, варьирующийся от 0 (полное равенство) до 1 (полное неравенство), во многих странах показал значительный рост. Одним из наиболее показательных примеров, где увеличение коэффициента Джини отражает растущее неравенство между богатыми и бедными являются США, где коэффициент Джини вырос с примерно 0,38 в начале 1990-х годов до более чем 0,4 в 2021 г. [1], что отражает увеличение разрыва между самыми богатыми и самыми бедными слоями населения. Это неравенство стимулирует дебаты о необходимости пересмотра налоговой политики и социальных программ. Аналогичные тенденции наблюдаются во многих развитых и развивающихся странах, подтверждая глобальный характер проблемы.

Швеция и другие скандинавские страны часто рассматриваются в качестве примера стран с высоким уровнем социального равенства, даже здесь наблюдается увеличение неравенства, хотя и с более низкого базового уровня по сравнению с США [1].

С ростом экономики стран увеличилось и неравенство, что видно из повышения коэффициента Джини, особенно в Китае, где экономическое развитие привело к значительному увеличению доходов высших слоев населения по сравнению с остальной частью общества [1].

Различные факторы способствуют увеличению неравенства доходов, включая технологические изменения, которые увеличивают премии за высококвалифицированный труд в ущерб низкоквалифицированному, изменения в глобальной экономике, такие как глобализация и аутсорсинг, которые изменяют структуру рабочих мест, и налоговая политика, которая может приводить к увеличению богатства у высших слоев населения, усиливая неравенство. Глобальный финансовый кризис 2008 г. стал катализатором для усугубления уже существующих неравенств в распределении доходов. Экономические последствия кризиса оказались особенно тяжелыми для низших и средних слоев населения, которые столкнулись с увеличением безработицы и сокращением доходов. В то же время спасательные меры, направленные на поддержку финансовых и корпоративных структур, часто приводили

к быстрому восстановлению доходов на вершине экономической пирамиды, оставляя за собой еще более резкое неравенство.

Рост неравенства имеет глубокие последствия для общества, включая усиление социального напряжения, ухудшение здоровья и образовательных исходов для бедных слоев населения, а также снижение экономического роста в долгосрочной перспективе. ОЭСР и Всемирный банк подчеркивают, что сокращение неравенства требует комплексного подхода, включая налоговую политику, инвестиции в образование и здравоохранение, а также поддержку рабочих мест и доходов низших слоев населения.

Эффективные стратегии борьбы с неравенством включают в себя:

- Прогрессивное налогообложение: налоги с высоких доходов и капиталов для перераспределения богатства.
- Социальные программы: расширение доступа к качественному образованию и здравоохранению.
- Поддержка малого и среднего бизнеса: стимулирование экономической активности и создание рабочих мест.
- Минимальный уровень заработной платы: обеспечение достойного уровня жизни для низкооплачиваемых работников.

Анализ неравенства в распределении доходов показывает, что это глобальная проблема, требующая комплексного подхода к решению. Примеры различных стран демонстрируют, что при соответствующих усилиях возможно сокращение неравенства и улучшение социально-экономического положения населения. Эффективные стратегии должны включать как меры государственного регулирования, так и стимулирование частного сектора, а также обеспечение равного доступа к образовательным и медицинским ресурсам.

Республика Беларусь – социально ориентированное государство, поэтому одним из важных критериев экономического развития и экономического роста является достижение эффективного соотношения параметров социальной справедливости и экономической эффективности.

Очевидны успехи Беларуси в борьбе с бедностью и неравенством.

Представляется существенным то обстоятельство, что в период с 2017 по 2023 гг. доля населения с уровнем среднедушевых располагаемых ресурсов ниже бюджета прожиточного минимума значительно сократилась, а именно, с 7,3 % в 2011 году, 5,8 % в 2017 [2] до 3,6 % в 2023 году [3], что во многом явилось следствием активной социальной политики государства.

Неравенство сократилось вместе с бедностью и является низким по мировым и региональным стандартам.

Коэффициент Джини был равен 0,272 в 2019 г., в 2021 г. – 0,276. Уровень квинтильного коэффициента дифференциации доходов населения составлял 4,0 в 2019 г. и 4,1 в 2021 г.

Уровень социально-экономического благополучия или качество жизни населения в значительной степени могут быть отражены посредством индекса человеческого развития, скорректированного с учетом социально-экономического неравенства, индекса многомерной бедности (ИМБ) и индекса гендерного неравенства (ИГН) [4].

Беларусь занимает 32 место по Индексу образования в рейтинге Индекса человеческого развития и имеет лучший результат среди стран СНГ [4].

Список использованных источников

1. Индекс Джини по странам мира [Электронный ресурс]. // Всемирный банк – Режим доступа: <https://databank.worldbank.org/reports.aspx?source=2&series=SI.POV.GINI&country>. – Дата доступа: 5.03.2024.

2. Социальное положение и уровень жизни населения Республики Беларусь [Электронный ресурс], 2023 // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://www.belstat.gov.by/upload/iblock/747/h2d3js5a6ro9svs5xv2zi0fb8ov7o41i.pdf>. – Дата доступа: 15.03.2024.

3. Уровень жизни населения // Национальный статистический комитет Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: https://www.belstat.gov.by/upload-belstat/upload-belstat-pdf/oficial_statistika/2024/infografics-living_standarts-2023.pdf. – Дата доступа: 15.03.2024.

4. Авдей, О. В. Социальные ценности как фактор экономического роста / О. В. Авдей // Бизнес. Образование. Экономика : Междунар. науч.-практ. конф., Минск, 6–7 апр. 2023 г. : сб. ст. / редкол.: В. В. Манкевич [и др.]. – Минск : Ин-т бизнеса БГУ, 2023. – С. 147–151.